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关于开展非物质文化遗产保护传承工作

执法情况自检自查的报告

    按照《云南省文化厅关于开展非物质文化遗产保护传承工作执法情况检查的通知》（云文非遗〔2016〕20号）精神，昆明市文广体局高度重视，及时制定自查方案，认真开展了非物质文化遗产保护传承工作执法情况的自检自查工作。现将工作情况报告如下：

    一、学习、宣传非物质文化遗产法，以及云南省非物质文化遗产保护条例的情况

    （一）举办培训。为学习、宣传、贯彻非物质文化遗产法以及云南省非物质文化遗产保护条例，昆明市于2015年、2016年连续举办非物质文化遗产代表性传承人和非遗骨干培训班,对全市市级以上非遗代表性传承人及非遗工作者进行培训。通过邀请学者和专家授课，解读《中华人民共和国非物质文化遗产法》、《云南省非物质文化遗产保护条例》，发放《非物质文化遗产法律指南》等学习资料，让非遗代表性传承人和非遗工作者对非遗保护法律法规有了更加全面的认识，能够将培训知识更好地运用到日常的工作和学习中，促进了非物质文化遗产保护传承工作的顺利开展。

    （二）加强宣传。充分利用文化遗产日、节假日及传统民俗节庆，组织举办宣传展示活动，如“官渡古镇全国非遗联展”、“金殿庙会”、“圆通樱潮”等，通过传承人技艺展示、发放宣传材料、展出宣传展板及媒体报道等各种方式，加大对《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《云南省非物质文化遗产保护条例》的宣传力度，提高民众对非物质文化遗产法律法规的认知程度，鼓励全社会共同参与到非遗保护工作中来。

    二、出台非物质文化遗产法、云南省非物质文化遗产保护条例配套法规情况

2008年12月，昆明市第十二届人大常委会第二十一次会议通过《昆明市人大常委会关于加强非物质文化遗产保护工作的决议》、2009年2月，昆明市人民政府出台《关于加强非物质文化遗产保护工作的若干意见》（昆政发〔2009〕7号），较早将非遗保护工作纳入了各级政府的日常工作，使非物质文化遗产保护成为常态化工作。
（二）2009年6月，昆明市文化局出台《昆明市非物质文化遗产代表作市级名录申报暂行办法》（昆文通〔2009〕39号），确立了市、县（市）区级非物质文化遗产名录项目的推荐、申报、评审、公布制度。

（三）2015年12月，昆明市文化广播电视体育局出台《昆明市非物质文化遗产项目代表性传承人认定与管理暂行办法》，完善了市级非遗代表性传承人的申报、评审和认定制度。

（四）目前，我市正在开展《昆明市非物质文化遗产保护条例》立法调研工作，争取早日出台该条例，进一步完善我市非遗保护法规制度建设。
三、将非物质文化遗产保护、保存工作纳入本级国民经济和社会发展规划，并将保护、保存经费列入本级财政预算情况

从2008年昆明市人大常委会作出《市人大常委会关于加强非物质文化遗产保护工作的决议》，2009年市政府出台《关于加强非物质文化遗产保护工作的若干意见》（昆政发〔2009〕7号）开始，昆明市已明确将非物质文化遗产保护工作纳入各级政府的日常工作，纳入国民经济和社会发展规划以及城乡建设规划，纳入地方文化发展纲要，并将保护、保存经费纳入市级财政预算，2011年至2016年共安排经费600余万元，保障了我市非遗保护工作正常有序开展。
四、开展非物质文化遗产调查，建立非物质文化遗产档案及相关数据库情况

    在2003年的全市民族民间文化资源普查的基础上，通过有序的逐级申报，昆明市建立了国家级、省级、市级和县（市）区四级保护名录保护机制和传承体系。昆明市市级以上名录项目、代表性传承人均建立了数据资料库，一是纸质档案，全市共编纂出文字资料150多万字；二是电子档案，各项文字资料全部录入电脑，并实行专人管理；三是照片档案，对492个项目进行了数码照相，共获照片四千余张，并对其进行分类保存；四是音像资料，全市共完成调查项目录像130多小时，录音160多小时；五是实物档案，共收集民间作品、实物1500余件；六是出版书籍，出版了《昆明市非物质文化遗产保护名录》、《昆明市非物质文化遗产保护论文集》等。
五、建立非物质文化遗产代表性项目名录及开展保护情况

2009年，我局制定了《昆明市非物质文化遗产代表作市级名录申报暂行办法》，确立了市、县（市）区级非物质文化遗产名录项目的推荐、申报、评审、公布制度，名录申报与评审工作有序开展。2015年，我市组织第四批市级非遗名录申报，2016年经市政府同意后公布，新增市级名录25项。截至2016年，昆明市非物质文化遗产四级名录项目共计492项，其中国家级7项，省级38项，市级276项，县级172项。

围绕“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针，昆明市建立了一系列有效的工作机制，推进了各项工作的开展。

一是积极争取项目保护专项资金，对项目进行保护。近年来，我市国家级项目、部分省级非遗项目陆续获得国家、省财政支持，同时我市每年均安排一定资金用于非遗保护工作，保障了对重点项目、濒危项目的保护和传承。二是开展主题宣传。“官渡古镇全国非遗联展”是一个以展示、宣传全国各地非物质文化遗产为特色的平台，2011年创办至今已连续举办六届，初步形成了一个全国性的宣传品牌。此外，“茶花节”、“金殿庙会”、“圆通樱潮”“龙泉探梅”等活动既是非物质文化遗产展示宣传的平台，也成为旅游品牌。三是定期举办全市民族民间歌舞乐调演活动。通过深入挖掘提升民族民间舞蹈、音乐、曲艺等独具昆明特色的文化资源，打造民族民间歌舞乐精品，促进活态传承。在“云南省民族民间歌舞乐展演”中，昆明市连续多届表现优异。四是积极开展“非遗进校园”活动。以创建“非遗传承示范学校”为抓手，以编写非遗乡土教材和读物、非遗进校园展示展演、培养非遗传承师资队伍等内容为重点，营造继承弘扬优秀传统文化的良好氛围。2015年，我市命名了首批6所“非遗传承示范学校”。五是鼓励引导社会力量参与非物质文化遗产保护。成立了“昆明市非物质文化遗产保护协会”，各县区成立了县区级保护协会，吸收社会力量共同参与保护。六是以传统工艺为突破口，积极开展生产性保护。把民间传统工艺作为重点保护和扶持对象，对一些群众基础好、有市场前景的传统工艺如刺绣、乌铜走银、云子（围棋）等进行生产性保护，通过政策帮扶，资金扶持等措施，增加产品的文化附加值，使民族传统手工艺获得新的生机与活力。七是积极参加国内外展示交流。昆明市先后组织非遗项目和传承人赴法国、新西兰、尼泊尔、上海、北京、武汉等地参加非物质文化遗产展示宣传活动，产生了较好的社会反响。
    六、认定非物质文化遗产代表性传承人及支持其开展传承、传播活动情况

    截至2016年，昆明市共有各级代表性传承人398人，其中国家级1人，省级72人，市级104人，县级221人。2015年，我局出台《昆明市非物质文化遗产项目代表性传承人认定与管理暂行办法》，进一步完善了市级非遗代表性传承人的申报、评审和认定制度。目前，我市正在开展第四批市级传承人申报评审工作。各级文化部门积极创造条件，支持传承人开展传承活动。一是定期组织开展传承人培训，提高各级传承人的科学文化素养和传承水平。二是组织邀请传承人参加各类宣传展示活动，提高项目及传承人知名度，推动项目保护。三是与传承人签订责任书，规范传承活动，引导传承人积极带徒传艺。四是对传承人发放传承补助，2016年，昆明市市级非遗传承人传承补助已由原来的2500元/人/年增至3000元/人/年，我市部分县区也对县级传承人进行传承补助。
    七、设立非物质文化遗产展示传承场所情况

    昆明市通过建立非物质文化遗产保护传承基地和展示、传习场所，积极开展活态传承，充分发挥传承展示场所在保护、展示、传播、研究、交流等方面的引领和示范作用。目前，昆明市共建成省级非遗保护传承基地4个、市级非遗保护传承基地14个，市级非遗展示馆1个，部分县区也建立了县级非遗展示馆。
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